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Dinamica del “punto materiale”

Ogni corpo possiede una proprietà chiamata massa.

La sua unità di misura, nel S.I., è il Chilogrammo (Kg).

Il prodotto della massa di un corpo e la sua velo-cità, in un certo istante si chiama quantità di moto
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Qualunque variazione della quantità di moto di un corpo è dovuta all’azione di una grandezza fisica, vettoriale, detta forza (
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).

La variazione totale, nel tempo, della quantità di moto di un corpo è imputabile alla risultante (somma vettoriale) delle forze applicate a quel corpo
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Se il punto materiale in figura è soggetto a due forze: F1 diretta verso l’alto del foglio ed F2 di-retta da sinistra verso destra, il corpo si muoverà nella direzione di R
Integrando la (1), si ottiene
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Dalla (1) si ricava che l’unità di misura della forza è il

N = Kgm/s2
LAVORO

Il lavoro, compiuto da una forza F, quando un corpo si muove da una posizione riniziale ad una posizione rfinale è definito:


[image: image7.wmf]ò

×

=

finale

iniziale

r

r

F

r

d

F

L

r

r

r

r


L’unità di misura è il Joule

J =(Nm = Kgm2/s2)

Se F è costante, allora
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ENERGIA CINETICA

E’ definita come

K = (½)mv2

(Joules)

Si ha, considerando il lavoro compiuto dalla risul-tante delle forze applicate
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ENERGIA POTENZIALE

Generalmente il lavoro compiuto da una forza dipende dal percorso compiuto dal corpo, oltrechè dal punto di partenza e da quello di arrivo:

L1 ≠ L2 ≠ L3

[image: image10]
Esistono forze, tuttavia, chiamate forze conservative, per le quali il lavoro che esse compiono non dipende dal percorso, ma solo dal punto di partenza e dal punto di arrivo.

Per tali forze è possibile definire una funzione dei punti dello spazio [U(r)] la cui differenza, cambiata di segno, dà il lavoro

LF = - U = Uiniziale - Ufinale
Tale funzione la si può individuare calcolando il lavoro compiuto dalla forza quando il corpo si muove da una posizione in cui tale forza è nulla (ed in quel punto si può prendere nullo il valore dell’energia potenziale per quella forza), ad una posizione generica dello spazio.

     (2)                                                     
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Se su un corpo agisce solamente una forza conservativa, si ha

Kf – Ki = Ui - Uf
(
Ki + Ui = Kf + Uf
(
U + K = costante = E (energia totale)

FORZA GRAVITAZIONALE

(E’ una forza conse-vativa)

Un corpo, per il fatto di essere dotato di massa, esercita una forza attrattiva sulla massa di un altro corpo, di modulo

F2 = GMm/r2
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Nel caso dell’esempio in figura, si ha
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G = 6.67∙10-11 Nm2/Kg2
Applicando la (2), si ha:

U(r) = -GMm/r

Forza di Gravità

Se la sorgente della forza è la terra (MT), la forza esercitata su un corpo di massa m, che si trova ad un’altezza h sopra la superficie (sferica e di raggio RT), dove h ‹‹ RT, è

Fm = GMTm/(RT +h)2 ≈ (GMT/RT2)m = mg

La direzione ed il verso sono quelli verso il centro della terra nel punto dove si trova m.


[image: image15.wmf]g

r
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Si può anche scrivere
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Perché la forza peso 
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 di un corpo è la forza di gravità su quel corpo

L’energia potenziale di gravità, per una massa m, che si trova ad un’altezza h dalla superficie della terra è

Um(h) = mgh

La forza di Coulomb
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Un corpo può possedere una carica, (unità di mi-sura il Coulomb C) ma essa può essere positiva o negativa.

Per il fatto di possedere una carica esso può esercitare una forza (detta di Coulomb) su un altro corpo carico di modulo

Fq = KQq/r2
Supponiamo che, come in figura, la sorgente Q sia di carica negativa (figura di sinistra), allora Q attrae –q con una forza
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Nella stessa figura (figura di destra), Q è sempre positiva ma respinge q con una forza
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K = 8.99∙109 Nm2/C2
L’energia potenziale Coulombiana, per una carica q (-q), che si trova ad una distanza r dalla sorgente, Q (positiva), della forza 

Uq(r) = KQq/r

POTENZA

E’la variazione di energia per unità di tempo

P = E/t

Unità di misura:

Watt ( W = J/s )

URTO

(elastico o anelastico)
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Urto elastico

Si conservano

a) l’energia cinetica totale

K1i + K2i = K1f + K2f
b) la quantità di moto totale

p1i + p2i = p1f + p2f
da cui
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